

烏用美武器炸俄橋 俄斥西方放寬紅線

美所謂「自衛行動」成藉口 勢加劇局勢升級

香港文匯報訊 烏克蘭軍隊日前入侵俄羅斯境內，俄方指控烏軍進攻庫爾斯克州等地時，使用了西方國家援助的導彈和坦克，美國等西方國家一再放寬「紅線」，默許烏軍使用軍援直接攻擊俄領土。俄外交部周五(8月16日)警告，烏軍相信使用美製海馬斯(HIMARS)高機動性多管火箭系統，摧毀庫爾斯克州塞姆河一座橋樑，試圖威脅俄軍的後勤補給。

俄外交部發言人扎哈羅娃在社媒Telegram(Tg)表示，庫爾斯克地區是首次遭到西方國家製造的火箭彈發射器攻擊，「格盧什科沃塞姆河上的橋樑遭到攻擊，橋樑被完全摧毀，協助平民疏散的志願者被殺。」分析指被炸毀的橋樑橫跨塞姆河，具重要戰略價值，被摧毀後可能影響俄方平民疏散，以及俄軍的士兵和武器運輸。俄國防部周六更指控烏計劃襲擊俄境內的庫斯克核能發電廠，指出攻擊核電廠將污染周邊大片區域，強調若發生此類攻擊，俄會作出嚴厲回應。

烏總統顧問波多利亞克在Tg上間接證實襲擊塞姆河的橋樑是烏方所為，「我們需要在戰術上對俄造成重大挫敗。」波多利亞克聲稱，烏軍相關進攻旨在為談判製造籌碼，「除去經濟和外交方面的戰術之外，我們還需要令俄承擔重大軍事損失。」

曾稱援烏武器不得直攻俄境

美聯社等傳媒分析指出，美國等西方國家早前稱烏軍使用西方援烏武器時，不得直接攻擊俄領土，避免衝突局勢升級，引發俄與北約直接對抗。然而烏軍侵入俄境內後，西方國家對烏軍使用軍援的紅線持續放寬。報道引述美方匿名官員聲稱，美方認為烏軍侵入俄境內是所謂「自衛行動」，使用美軍武器具有「正當理由」。

不過美方官員承認，隨著烏軍稱不斷深入俄境內，美方對後續複雜情況表示擔憂。美方官員表示，若烏軍使用美軍的武器和車輛，佔領了俄的平民村莊和其他非軍事目標，很可能會越過美方的紅線，加劇爆發直接衝突的風險。

在同樣積極援烏的英國，當地國防官員表示，烏軍有權在行動中使用英國捐贈的軍事設備，包括在俄境內。英國國防部揚言，「英政府的政策沒有改變，依照《聯合國憲章》第51條的自衛權規定，烏方擁有針對俄非法襲擊的明確自衛權。」不過第51條也明確規定，任何會員國行使自衛權時，應當向聯合國安全理事會報告。

英未允烏用英「風暴之影」導彈

英國國防部又稱，英方暫不允許烏軍使用英國提供的「風暴之影」導彈，攻擊俄境內目標，但分析認為此舉只是在放寬烏軍使用軍援紅線後，試圖維持平衡。



▲烏方發布影片，顯示烏軍導彈擊中俄境內庫爾斯克地區一座大橋一刻。路透社



▲美供烏海馬斯高機動性多管火箭系統。網上圖片

▲橋樑被炸斷。網上圖片

烏侵俄境破壞局部停火磋商

香港文匯報訊 烏克蘭與多個西方國家的官員聲稱，烏軍入侵俄羅斯境內，可為烏方在後續可能的俄烏衝突談判中「爭取更多籌碼」。然而《華盛頓郵報》引述外交官員消息稱，俄烏雙方代表原定本月前往卡塔爾多哈，磋商停止互相攻擊能源和電力基礎設施，相當於局部停火，但烏軍入侵俄境導致談判中斷，破壞推動談判的努力。

卡塔爾拒烏單方面磋商

俄烏衝突以來，雙方官員已長期未有面對面會晤。報道引述卡塔爾外交官員表示，烏軍入侵俄境內後，俄方官員立即推遲與卡塔爾官員的會晤，「莫斯科方面將基輔的行動形容為『衝突升級』，且烏方沒有就入侵襲擊向多哈的談判代表發出警告。」卡塔爾官員稱，俄方並未退出會談，「他們沒有要求取消會晤，但表示需要一些時間。」

受訪卡塔爾官員也表示，烏方稱其不論如何都希望派出代表團如期前往多哈，但卡塔爾已拒絕烏方要求，「單方面的會晤不會帶來任何好處。」也有烏方內部分分析認為，在談判前夕升級對俄攻勢，甚至入侵俄境，只會增加烏總統澤連斯基的談判博奕風險。

報道還引述多名軍事專家分析稱，儘管烏軍稱在俄境內「勢如破竹」，然而烏軍現有兵力和資源，料不可能維持控制在俄境內的戰果。同時，俄軍依然在烏東頓涅茨克地區取得進展，並未從烏東前線轉移兵力，抵禦烏軍在俄境內的進攻，間接證明俄軍仍擁有兵力優勢。

報道也稱，烏方的爭取籌碼說法在實際會談中料難見效，俄總統普京已強調，俄方不會因俄領土遭烏軍攻擊，而軟化任何談判立場。

「我們需使用絕對明確的手段來脅迫俄(參與談判)，其一是軍事脅迫手段。」俄媒對此批評稱，「在烏突襲俄庫爾斯克州一事上，烏政權和其以美國為首的北約夥伴們明顯協作的更多細節正浮面，美國國防部卻否認存在相關協作。」俄總統助理、俄聯邦安全會議前秘書帕特魯舍夫也表示，烏軍進入庫爾斯克地區是在北約和西方的參與下策劃，且是因意識到烏政權「即將崩潰」而推動，若沒有美國許可和北約支持，烏永遠不敢大規模進入俄領土。他認為，美國領導人稱沒有參與烏軍在庫爾斯克地區行動的說法，與現實情況不符，美國經常說一套做一套。

香港文匯報訊 對於烏克蘭軍隊突襲俄羅斯庫爾斯克州的行動，包括美國在內的一些西方國家多次堅稱他們支持烏軍行動，但否認事先知曉計劃或參與其中。然而烏總統辦公室顧問波多利亞克向英國《獨立報》證實，烏和西方盟友曾討論對俄領土發起跨境襲擊的計劃。

《獨立報》稱，雖然烏方主要盟友包括英國和美國，都表示在襲擊發生前並未得到通知，但波多利亞克在訪問中暗示事實並非如此，「有些事情必須出其不意，且必須在地方層面推進，但是在合作夥伴之間進行過討論，只是沒有在公開層面進行。」

目標對俄民眾軍事「脅迫」

波多利亞克是第一名公開談論這次烏軍跨國行動背後動機的烏官員，他宣稱烏方目標是對俄民眾進行軍事「脅迫」，「當衝突蔓延至俄領土時，他們肯定會感到害怕和震驚。這會對俄羅斯人的心理狀態產生很大影響。」

儘管俄方從未拒絕，一直主張談判解決途徑，不過波多利亞克稱，烏發動突然襲擊是迫使俄坐到談判桌前的唯一辦法，也是贏得戰事的「心理戰」一部分，「我們需使用絕對明確的手段來脅迫俄(參與談判)，其一是軍事脅迫手段。」

俄媒對此批評稱，「在烏突襲俄庫爾斯克州一事上，烏政權和其以美國為首的北約夥伴們明顯協作的更多細節正浮面，美國國防部卻否認存在相關協作。」俄總統助理、俄聯邦安全會議前秘書帕特魯舍夫也表示，烏軍進入庫爾斯克地區是在北約和西方的參與下策劃，且是因意識到烏政權「即將崩潰」而推動，若沒有美國許可和北約支持，烏永遠不敢大規模進入俄領土。他認為，美國領導人稱沒有參與烏軍在庫爾斯克地區行動的說法，與現實情況不符，美國經常說一套做一套。

烏總統顧問踢爆西方早知襲俄計劃

俄不信烏策劃炸北溪 稱美圖卸責

香港文匯報訊 對於美國《華爾街日報》近期把「北溪」天然氣管道遭襲，歸咎烏軍前總司令札盧日內一事，俄羅斯駐美國大使安東諾夫周五(8月16日)發聲明，表示他不相信烏會在沒有美國默許的情況下襲擊「北溪」，美國試圖將責任推卸給烏，俄將查明並懲罰襲擊事件的真正幕後黑手。

美不打眼色 烏不可能炸北溪

安東諾夫在聲明中說，「他們(美方)試圖將所有責任轉嫁給烏傀儡，我們將努力查明爆炸案的真正肇事者。若美國『不打眼色』，烏不可能襲擊北溪。事實上，我們談論的是(美國)默認恐怖主義合法化，即使涉及盟友的領土也是如此。美國實質上已對類似犯罪

發出許可信號。」俄常駐聯合國副代表波利安斯基同日在社媒上發文說，美媒的報道正試圖轉移人們注意力，以掩蓋這宗事件的真正肇事者，「沒有人會相信北溪是由一群不清醒的烏潛水員破壞的。」

2022年9月26日，連通俄與德國及其他歐洲國家的波羅的海海底輸氣管道「北溪1號」和「北溪2號」，在丹麥及瑞典附近海域發生劇烈水底爆炸，大量天然氣洩漏。調查發現4條管道中的3條發生洩漏，共有4個洩漏點，疑遭人為破壞。事發後，丹麥、瑞典和德國分別啓動調查，但拒絕俄參與。俄總統普京表示，這宗事件很明顯是一個國家層級的恐怖主義行為，若不被允許進入現場調查，俄很難調查事件的真相。



◆烏軍坦克經過烏蘇梅地區俄邊境附近。美聯社

以官員：以軍加沙作戰基本結束

香港文匯報訊 以色列公共廣播公司周五(8月16日)晚援引以高級安全官員說，以軍在加沙的作戰已基本結束，但以軍如有「新情報」可能重新進入加沙。

報道說，在過去數天舉行的安全局勢評估會議上，以軍方高層認為哈馬斯的拉法旅已被擊潰，實際上已「不復存在」。以軍方高層對政府決策層表

示，現在是時候開始互換在押人員，因哈馬斯的大多數戰鬥部隊已被瓦解。

此外，在卡塔爾首都多哈舉行的新一輪加沙停火談判已結束，並未取得成果，但一名以高級官員稱，各方在協議的幾個爭議問題上確實取得進展。新一輪加沙停火談判周四開始在多哈舉行，與會者包括以色列、卡塔爾、美國和埃及官員，哈馬斯

方面未派出代表參會，但經由斡旋方「傳話」間接參與。卡塔爾、美國和埃及3國周五發表聯合聲明說，新一輪加沙停火談判具有「建設性」，氣氛積極。3國政府高級官員下周末之前將在埃及首都開羅舉行會談，目標是最終敲定協議。

加沙25年來首現小兒麻痺症病例

另一方面，巴勒斯坦衛生部周五稱，加沙代爾拜拉赫市發現一宗小兒麻痺症確診病例，患者是一名10個月大的嬰兒，未接種過任何小兒麻痺症

疫苗。世界衛生組織稱，這是加沙時隔25年來首次出現小兒麻痺症病例。

聯合國呼籲衝突各方實施為期7天的人道主義停火，以便為數十萬加沙兒童接種小兒麻痺症疫苗。哈馬斯政治局成員里什克表示，哈馬斯支持聯合國提出的7天人道主義停火呼籲，但以方尚未發表評論。小兒麻痺症是一種急性傳染病，主要影響5歲以下兒童。主要症狀為發燒、肌肉疼痛、嘔吐等，病情嚴重時可致癱瘓或死亡。該病尚無特效藥，只能進行預防，多次接種疫苗可使兒童獲得終身保護。